臺北市立濱江國民中學100學年度第1學期
八年級地理科（社會領域）第3次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　八年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	11.本學科試題二張四面，只需繳交答案卡。

2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。
3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分；若有畫記錯誤，請擦拭乾淨。

4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。
5.本學科試卷分成兩部分：一、選擇題；二、題組，共40題，合計100分。


一、選擇題：(共35題，每題2.5分；共87.5分。)
1. 請問下列何者為華南地區與華中地區的分界？
(Ａ)秦嶺　            (Ｂ)南嶺
(Ｃ)珠江　            (Ｄ)長江
2. 廣西壯族自治區風景秀麗，觀光資源豐富，桂林、陽朔一帶的灕江兩岸有「山水甲天下」之譽；韓愈也曾經以「江作青羅帶，山如碧玉簪」形容灕江兩岸山水。上文所述「山」的特色，最可能是何種原因所形成的？
(Ａ)火山活動　        (Ｂ)冰河侵蝕　

(Ｃ)溶蝕作用　        (Ｄ)板塊擠壓
3. 下列有關香港和澳門的敘述，哪一項是錯誤的？
(Ａ)香港位於珠江口東側；澳門位於珠江口西側　(Ｂ)香港北面有深圳經濟特區；澳門北面有珠海 

經濟特區

(Ｃ)香港工商業鼎盛，是世界著名的國際金融中
心；澳門長期以來靠觀光及賭場收入維持其經濟
(Ｄ)香港曾由葡萄牙管轄；澳門曾由英國管轄
4. 「溜索的設計據說是受到蜘蛛的織網行為所啓發。……即使怒江已經建起數座的現代橋梁，溜索依然深受當地人的青睞，橫亙於江河之上。」

請問：這種交通工具的設計主要是為了克服下列哪一種地形阻隔？

(Ａ)丘陵　  (Ｂ)縱谷　 (Ｃ)盆地  (Ｄ)高原
5. 中國乾燥氣候區內的湖泊，如羅布泊，因為下列哪一個因素的影響，導致境內珍貴的水資源逐漸消失？
(Ａ)強風吹拂　        (Ｂ)溫室效應

(Ｃ)引水灌溉　        (Ｄ)沙塵侵襲
6. 中國的珠江流域為經濟改革開放的先鋒。請問：該地區的最大都市及交通樞紐為下列何者？
(Ａ)深圳　 (Ｂ)廈門　 (Ｃ)上海　(Ｄ)廣州

7. 中國湖南地區推行「圍湖造田」、「向湖要糧」的改革，結果使得糧米產量增加，卻也造成環境問題，其中以下列何者最為嚴重？　
(A)土壤鹽鹼化　       (B)水患頻繁　
(C)沙塵暴加劇　       (D)灌溉水源減少
8. 地下水的蒸發常造成鹽類沉積在地表，使土壤呈現鹽鹼化的現象。請問：這種現象最可能出現在附圖的哪一種氣候環境？

(Ａ)甲　   (Ｂ)乙　   (Ｃ)丙　   (Ｄ)丁
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9. 「這個地區的氣候冬暖夏熱，雨量適中，生長季長；紫紅色的土壤，非常肥沃。自古以來，水利設施完善，土地利用精密，物產豐饒，兼有南方和北方的作物。」這段話是在描述哪一地區的景觀？

(Ａ)四川盆地　        (Ｂ)兩湖盆地　

(Ｃ)長江三角洲　      (Ｄ)鄱陽盆地
10. 中國的長江流域因水患頻傳，近年來在上游地區最主要的治理工程為下列何者？
(Ａ)退田還湖　       (Ｂ)興建堤防　
(Ｃ)植林蓄水　       (Ｄ)污染控制
11. 「南部地區的疆域面積約占中國的　25％，而人口卻為全國的　55％。」請問：上面這段敘述中，最主要呈現出下列何種環境特色？

(Ａ)人口眾多　        (Ｂ)疆域狹小

(Ｃ)人口密度高　      (Ｄ)農牧業發達

12. 長江中游地區因為水源豐富，土壤肥沃，因此農業活動相當興盛，素有「湖廣熟，天下足」之稱。請問：該地區的水系型態以下列何者為主？
(Ａ) [image: image1.png]


　     (Ｂ)　[image: image2.png]


　

(Ｃ) [image: image3.png]
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13. 「壩子」為雲貴高原的精華區，其地形型態為下列何者？

(Ａ)　 [image: image5.png]


 (Ｂ) [image: image6.png]


　
(Ｃ) [image: image7.png]
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14. 華南的糧食生產不足，導致當地居民的外移情況普遍。請問該地區農業發展最不利的影響因素為下列何者？

(Ａ)土壤貧瘠          (Ｂ)雨量不足

(Ｃ)山多田少          (Ｄ)氣溫太低
15. 中國若要利用大運河，進行「南水北調」的工程，將秦嶺以南豐富的河水，引到華北平原，解決當地缺水的問題。那麼此工程最可能是引自哪一條河川的水？

(Ａ)珠江 　           (Ｂ)長江
(Ｃ)黃河 　           (Ｄ)海河

16. 中國西南林區為中國境內第二大的林區，然而大多尚未開發。請問：這和下列哪些因素的關係最為直接？
(甲)樹種複雜         (乙)交通不便
(丙)勞力不足         (丁)邊境糾紛
(Ａ)甲乙  (Ｂ)甲丙   (Ｃ)甲丁  (Ｄ)乙丁
17. 近年來，中國實施經濟改革開放政策，並在沿海地區設立經濟特區。下列何者不是經濟特區的發展條件？

(Ａ)鄰近臺灣、香港、澳門　(Ｂ)僑鄉背景

(Ｃ)海運便利　            (Ｄ)技術進步
18. 中國的水資源分布在空間上具有極大的差異性。下列哪一個環境條件下，水資源最為缺乏？
(Ａ)夏季南部地區　   (Ｂ)夏季北部地區　

(Ｃ)冬季南部地區　   (Ｄ)冬季北部地區

19. 為解緩水土流失與風沙災害等問題，中國自1978年起著手推動三北防護林工程。請問下列哪一個地形區位於三北防護林區界之外？
(A)塔里木盆地        (B)長白山地
(C)黃土高原          (D)東北平原

20. 附圖為中國與世界每人平均的林地面積比較圖，請由圖中資料加以分析，造成中國這種分布特色的最主要原因為下列何者？

(甲)疆域大小           (乙)人口多寡

(丙)氣溫高低           (丁)林地面積

     (Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丁　 (Ｃ)丙丁　 (Ｄ)乙丁
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21. 當沙塵暴來臨時，空氣懸浮大量細沙，不但危害民眾健康，也可能影響農作物生產。請問：沙塵暴的形成和下列哪一項因素的關係最大？
(Ａ)日溫差小　         (Ｂ)夏季季風

(Ｃ)荒漠地表　         (Ｄ)水土沖刷
22. 昆明氣候冬暖夏涼，故有「春城」之美稱。造成昆明有此氣候因素為何？
(Ａ)緯度高、雨量多
(Ｂ)距海遠、雨量少
(Ｃ)緯度低、地勢高
23. (Ｄ)距海近、地勢低
24. 北回歸線經過地球上的地區多屬沙漠地帶，如北非的撒哈拉沙漠等，故有「北回歸線沙漠帶」之稱，唯經過中國雲南、廣西、廣東、臺灣等地區，卻是林木繁茂，稱為「神奇的回歸線綠帶」。請問：上述中國地區乃因為屬下列哪一氣候區而能有林地覆蓋？
(Ａ)高地氣候區       (Ｂ)溫帶草原區
(Ｃ)溫帶季風區       (Ｄ)副熱帶季風區
25. 上海、武漢、重慶是中國華中地區著名的大都市，這三個都市的興起與發展，具有下列何種共同條件？
(Ａ)交通便利　      (Ｂ)礦產豐富

(Ｃ)夏涼冬暖　      (Ｄ)地勢低平
26. 下列哪兩個地區為中國主要的僑鄉？
(甲)珠江三角洲      (乙)長江三角洲

(丙)東南丘陵        (丁)兩湖盆地
(Ａ)甲乙            (Ｂ)甲丙
(Ｃ)丙丁            (Ｄ)乙丙

27. 中國每人平均可利用的水資源約只有世界平均值的三分之一　，為全球缺水嚴重的國家之一。此現象主要受到下列何種因素的影響？
(Ａ)人口眾多　      (Ｂ)蒸發量大
(Ｃ)面積廣大　
   (Ｄ)降雨量少
28. 中國西南部的橫斷山脈植物種類眾多，有「植物王國」的稱號。附圖為該地區的植物分布特色，請問：其分布最主要是受到下列何者的影響？

(Ａ)坡度  (Ｂ)氣溫  (Ｃ)土壤  (Ｄ)雨量
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29. 1977 年，聯合國環境規劃署召開沙漠化防治會議，為沙漠化做出以下定義：「沙漠化乃指土地擁有的生物生產力減退、破壞，最後成為沙漠狀態。」請問：下列四人對沙漠化的認知中，何者的敘述有誤？
(A)小星：「過度放牧、休耕期過短，形成沙漠
化。」 
(B)小皮：「沙漠化將使土地無法耕作、放牧，減少了糧食、畜產品的產量。」
(C)小寶：「沙漠化地區因為缺乏植被，二氧化碳濃度明顯增加。」
(D)小珊：「在乾燥區進行耕作或使地面呈裸地狀態都可能會造成沙漠化。」
30. 自然環境對森林資源分布的影響相當明顯。下列有關中國境內的森林資源敘述中，何者最為正確？
(Ａ)季風氣候深入內陸，森林資源分布平均　(Ｂ)中國土地面積廣大，林木產量滿足內需　(Ｃ)長江流域水量充足，沿岸林木資源密集　(Ｄ)森林面積覆蓋率低，較世界平均值為少
31. 「這裡有縱橫交錯的河網地區、精緻的石橋、傍河而築的民居。河流是鎮上的大街小巷，河道很熱鬧，船隻來往交錯，載運著旅客和貨物。」文中敘述的景觀，最可能出現在下列哪一個地區？　
    (Ａ)東北　 (Ｂ)華中　(Ｃ)華北　(Ｄ)華南
32. 阿志在中國沿海地區欣賞海景，其海岸地形如附圖所示。他最可能在下列何處觀察到這種景觀？
(Ａ)山東半島　      (Ｂ)長江入海口
(Ｃ)杭州灣口　      (Ｄ)福建沿海
[image: image13.png]ERREGEIEREM
- RS ll//





33. 玉萍拿到旅行社所發的傳單，上面寫著「您想看看中國最進步的經濟中心？您想一窺長江入海口的浪濤江水？您想知道這個居於中國沿海航線中點的城市如何在這個世紀再出發？…」請問：這段敘述最可能是哪一個旅遊景點的文宣？　
(Ａ)香港　(Ｂ)深圳　 (Ｃ)廣州　(Ｄ)上海
34. 小朱住在長江中下游地區，她所居住的地方在何時最容易出現陰雨綿綿的降水現象？
(Ａ)　2　月　(Ｂ)　6　月　 (Ｃ)　10　月 (Ｄ)　11　月
35. 目前中國的森林資源主要分布於東北林區及西南林區。下列有關東北林區特色的敘述中，何者錯誤？
(Ａ)林相以闊葉林為主
(Ｂ)交通方便，開採條件佳

(Ｃ)中國最重要的林區
(Ｄ)多分布於四周山區
36. 中國主要的聚落和早期文明多發源自長江、黃河等大河兩岸。若要尋找這兩條河川的源頭，最可能位於哪一種氣候區內？
(Ａ)副熱帶季風　      (Ｂ)熱帶季風 

(Ｃ)高地氣候　        (Ｄ)溫帶季風 

二、題組：(共5題，每題2.5分；共12.5分。)


37. 圖中的哪一個地區荒漠化的問題最為嚴重？

(Ａ)甲　   (Ｂ)乙 　  (Ｃ)丙　   (Ｄ)丁

38. 圖中哪一個地區的凍土分布最廣，環境生態最為脆弱？

(Ａ)甲　   (Ｂ)乙　   (Ｃ)丙　   (Ｄ)丁


39. 中國所興建的三峽大壩，其水壩主體的位置位於長江的哪一個河段？
(Ａ)上游
(Ｂ)中游  (Ｃ)下游 (Ｄ)三角洲

40. 長江三峽大壩的水利工程中，主要的功能不包括下列何者？

(Ａ)排沙　(Ｂ)發電　(Ｃ)防洪　(Ｄ)航運

41. 長江三峽大壩完工後，其水位增加，這種現象將對哪兩地之間的航運更加便利？

(Ａ)廣州—重慶　     (Ｂ)廣州—上海
(Ｃ)重慶—上海　     (Ｄ)昆明—上海

＊ 試題到此結束 ＊
背面尚有試題，翻頁繼續作答





背面尚有試題，翻頁繼續作答





中國各地區的自然環境不同，環境問題也各不相同。下圖　甲～丁　區是中國環境問題較為嚴重的地區，請依據下圖回答36~37題。





「豪華郵輪『維多利亞號』緩緩沿長江行駛，行經即將被淹沒的優美景色與珍貴古蹟，這條河上正進行著史上最龐大、象徵現代中國繁榮與進步的三峽大壩工程。在長江的另一端，一個16歲的女孩余水被迫停止學業、離開家人，到『維多利亞號』服務世界各地的遊客以供養家庭；因為水壩工程將使她的家從此淹沒在萬年水道下………。」                《沿江而上》


紀錄片《沿江而上》用不同面向來看待興建三峽大壩所帶來的影響，也提供我們多元的省思角度。請回答38~40題。
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